

多管齊下應對跨代貧窮

幾年前，本屆特區政府所成立的策略發展委員會曾下設一個專題小組討論如何幫助香港的弱勢家庭以避免出現「跨代貧窮」即貧窮代代相傳問題。當時，對於香港是否已經出現「跨代貧窮」現象是有爭議的。有一種意見是斷然否定，有一種意見是已然出現，沒有形成共識。更重要的是，專題小組會議雖然有特區政府相關部門官員列席，所提出的意見和建議似乎被重視，卻未見轉化為特區政府的政策和行動。

跨代貧窮已成趨勢

我的看法是：鑑於兩代人之間的差距通常是25年至30年，而香港的社會向上流動性停滯、貧富差距擴大等現象是最近一二十年的事，所以，目前，尚無可靠的統計數據來證實已然出現「跨代貧窮」現象；但是，「跨代貧窮」正形成一種趨勢，必須引起特區政府和香港社會的足夠重視。證明香港正形成「跨代貧窮」趨勢的主要依據有二：

一是從學前教育開始，不同階層的兒童便進入不同的軌道——富裕和較富裕家庭的子女從小就有機會接受所謂良好教育而為其將來進入社會獲取較好職位提供有利條件，相反，貧窮家庭的子女從小就處於教育的弱勢地位，從而，未來進入社會或者只能獲取較差職位或者失業。

二是在社會就業市場競爭上，富裕和較富裕家庭的子女不僅得益於良好的教育背景，而且得益於家庭的豐沛人脈，相反，貧窮家庭的子女在兩方面均處劣勢。

上述情形固然不是絕對的，有些富裕和較富裕家庭的子女在成長過程中也會因為各種因素而被競爭機制所淘汰，而某些貧窮家庭的子女也可能因為個人特別努力奮鬥和/或機遇而改變命運。但是，在社會向上流動性停滯的背景下，這一類現象變得越來越稀罕。

換言之，如果未來5年至10年，香港不改變社會向上流動性停滯局面，未來特區政府也未能採取有力措施來加強對弱勢家庭的扶助，那麼，正形成的「跨代貧窮」趨勢就會變成一種社會現象。

多管齊下制止情況惡化

事實是，由於最近六七年特區政府錯失香港經濟克服亞洲金融危機衝擊後持續復蘇的大好機會而未曾切實推動香港經濟轉型，香港青年就業機會全面下降，遑論貧窮家庭子女，即使富裕和較富裕家庭子女都不得不在就業市場上展開激烈競爭。

於是，富裕和較富裕家庭的家長從子女尚未出世時便開始為其競爭良好教育機會。香港媒體最近的一則報道是——有懷孕7個月的準媽媽，為腹中兒子報讀有望銜接一所名牌國際幼稚園的遊戲小組，卻遭校方告知「已經太遲」。入讀受歡迎的「平民」幼稚園一樣困難，有非牟利幼稚園「報名戰」提早至入學前2、3年便已展開，2012年的15個學額已有近400人報名爭奪。

對此，一位家長的評論是：「無非是想為孩子爭取同一條起跑線」。請想一想：富裕和較富裕家庭的家長尚且從其子女尚未出世時便開始為他們爭取人生漫漫長途比賽的同一條起跑線，貧窮家庭的家長目睹此景情何以堪？！他們難道沒有同樣願望？不。他們是有相同的願望，卻不具備實現的條件。

於是，在我們這個社會，一方面，家庭缺乏豐沛人脈的大學生，不得不從其畢業前一年就開始艱辛地尋求職位；另一方面，富裕和較富裕家庭的家長從其子女未出世時便開始為他們搶奪良好教育的機會。目睹這樣一幅社會圖景，肩負領導香港責任者作何感想？

施政報告中只重點處理香港的公營房屋問題，復建居屋可謂「千呼萬喚始出來」，對於貧富差距擴大和人口老化、老年人退休保障不足等問題是「蜻蜓點水」，對於正形成的「跨代貧窮」趨勢則是置若罔聞。無怪乎香港民意調查對施政報告的反應隨時間推移而向下。

任期日短的本屆特區政府是不可能處理正在形成的「跨代貧窮」趨勢了。下任行政長官及其管治班子應當重視這一現象。這不是一個用納稅人的錢便能解決的問題，需要結合經濟轉型、推動本地新產業或新行業迅速拓展以及改革現行教育體系等幾管齊下，才能制止相關現象惡化。

倡注資兒童基金 助解決跨代貧窮

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）走出跨代貧窮是旨在解決貧富懸殊，讓基層家庭的兒童透過學習向社會上層流動。由香港優質師友網絡、香港理工大學，及兒童發展配對基金主辦，與政府兒童發展基金合辦的並肩走出跨代貧窮會議，邀得逾150位社會各界代表參與，並發表了相關政策的建議書，建議政府於現有兒童發展基金上再牽頭注資，讓更多基層兒童受惠。

目標讓13600兒童受惠

政務司司長林瑞麟在開幕禮上致辭時表示，認同解決跨代貧窮的重要性，他更借歐洲訪問經歷，形容香港失業率較西歐先進國家為低，但現時年輕人的失業率卻令人擔憂。他相信，要解決跨代貧窮，可利用企業的能力及經驗回饋社會。勞工及福利局局長張建宗致辭時又回顧，政府2008年以3億元成立兒童發展基金，是利用政府、商界、學界及民間團體間的互動對弱勢社群兒童，建立社會資源資本，協助他們自強。張建宗指，兒童發展基金成立至今3年間，先後推出3批計劃，提供逾4,000個名額，而未來目標是要讓13,600名兒童受惠。

是次會議主席蔡元雲就表示，香港有超過100萬人活在貧困環境，缺乏的不單是金錢，更重要是要為基層家庭建立社交及就業的社會網絡支援，為兒童及青年建立清楚的人生目標，最終成為可貢獻社會的人才。

政府續出招支援基層童

【香港商報訊】記者戴合聲報道：政務司司長林瑞麟表示，政府會繼續推行多項計劃支援基層兒童，以協助解決跨代貧窮問題，當中包括午膳資助計劃、境外學習經驗，以及課餘託管試驗計劃等；而關愛基金、兒童發展基金，都是好的開始。

林瑞麟冀關愛恆常化

林瑞麟昨日出席由理工大學等主辦的並肩走出跨代貧窮會議。他表示，現時基層市民生活比以往困難，政府過去組建公屋及綜援等多個安全網，加上關愛基金盡量覆蓋安全網未能照顧到的人士，現時正構思課餘託管服務等，未來會總結經驗，將關愛基金服務恆常化，長遠協助有需要人士。

林瑞麟指出，現時香港整體失業率為3.2%，但年青人的失業率，15至19歲為17%，20至24歲是9.9%。在香港這個相對富裕的社會，政府會繼續留意有關情況，有需要和責任協助年青一代走出這個跨代貧窮。

兒童發展基金惠 4400人

對於青少年，林瑞麟指政府已有一些安排，例如政府已開始了一個午膳資助計劃，當局亦會為有需要的青少年同學安排境外學習的經驗，現時構思中就是課餘託管服務是否有需要拓展。

勞工及福利局局長張建宗表示，兒童發展基金已運作3年，惠及4400多名青少年，初見成效，會在明年中檢討計劃，為下屆政府提供基礎，延續計劃。政府的目標，是讓13600名兒童受惠。

政府續推措施應對跨代貧窮

【本報訊】隨着貧富懸殊問題加劇，解決跨代貧窮成爲政府的最大社會問題之一，政務司司長林瑞麟表示，明年底會檢討兒童發展配對基金，以便下屆政府考慮延續關愛基金計劃，同時他認爲香港企業有能力亦有意願回饋社會，與政府共同幫助更多有需要的基層市民。

兒童發展基金明年底檢討

去年正式啓動的兒童發展配對基金，用以實踐及推動「青少年發展新思維」扶育策略，以此協助弱勢社群踏出脫貧第一步。昨日政務司司長林瑞麟出席公開場合時表示，對特區政府來說，基金是一項新的嘗試，政府將在明年中作出檢討，希望透過檢討，讓下屆政府有基礎將工作延續下去。他說：「我感到很高興，這個網絡建成了，鼓勵年輕人儲蓄，教導他們量入爲出、集腋成裘；與這群成年人建立友師的關係，讓年長一些的人，可以跟他們分享一些人生經驗，傳授做人的正確理念，爲這群年輕的一代日後投身社會作準備。」

除了兒童發展配對基金外，林瑞麟表示過去數十年政府不同的政策局及部門也組建了數個安全網，例如公共房屋、綜援和其他安全網，照顧以百萬計的市民，加上去年施政報告提出的關愛基金，在過去一年多已推出了十多個項目，以補漏拾遺現有安全網未能照顧到的人士。截至現時爲止，除了政府出資的五十億外，亦在商界籌得十八億款項。

林瑞麟讚揚香港私人企業很有能力、很有經驗，亦願意回饋社會，故此只要香港社會有持續的經濟增長，每年私人企業和個別市民的收入都會增加，不論公營部門還是私營部門，都有能力去照顧香港的弱勢社群，同時政府亦將繼續協助年輕一代走出跨代貧窮，並強調此工作有需要延續下去。